
Atti Parlamentari — 6577 — Camera dei Depxit"** 
LEGISLATURA XXI — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 0 DICEMBRE 1 9 0 1 

par te di prodotto ohe loro spetta, de t ra t te 
le spese. Se ot teranno poi abbondanza di 
alcool, esso potrà essere adoperato per uso 
industr ia le , oppure per r inforzare i v in i 
meno buoni. Noi ci siamo molto preoccupati , 
al Ministero di agr icol tura , della c i f ra molto 
scoraggiante che la dis t i l lazione dava nel 
nostro Paese. I n f a t t i da una recente pubbli-
cazione abbiamo potuto apprendere che la pro-
duzione dell 'alcool da noi è di gran lunga in-
feriore a quella di a l t r i paesi non vinicoli . 
Però sia dunque convinto l 'onorevole Vigna 
che noi siamo per fe t tamente d'accordo nel-
l 'escogitare tu t t i quei mezzi, che varranno 
a far r isorgere 1' indus t r ia vinicola, ed a 
fa re in modo che i nostri produt tor i di v in i 
abbiano quei van tagg i che ora non hanno. 
Sarà convinto che il Ministero del commer-
cio è animato dalle migliori intenzioni . 

Presidente. L 'onorevole Vigna ha facol tà 
di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Vigna. Ringraz io gl i onorevoli sotto-se-
gre tar i di Stato delle finanze e dell 'agri-
coltura e commercio delie dichiarazioni fa t te , 
e degli impegni che essi hanno preso in-
nanzi a l la Camera ed ad paese, di r isolvere 
cioè il problema, da me r ich iamato all 'at-
tenzione, in rapporto alla dis t i l lazione delle 
vinacce. Ma tan to l 'onorevole sotto-segretario 
di Stato delle finanze quanto quello del-
l 'agr icol tura e commercio sanno meglio di 
me, che questo non è che un lato del gra-
vissimo problema. Io avrei desiderato che 
la risposta, sopratut to dell 'onorevole segre-
tar io del l 'agr icol tura e commercio, si* fosse 
r ivol ta anche a considerare gli a l t r i aspet t i 
della questione molto importante , perchè ri-
guarda una fiera crisi che t ravagl ia una 
larghiss ima par te del nostro paese. Accenno 
ad a l t r i p rovvediment i che si dovrebbero 
prendere. L'onorevole sotto-segretario del-
l 'agr icol tura ha detto, che si occupa di r ia l -
zare la fede dei nostr i v in i all 'estero, ma è 
eerto però che anche la fede dei nostr i vini 
al l ' interno è abbastanza scossa, per la con-
correnza, anzi la sopraffazione, che recano 
ai v in i genuin i gl i adul te ra t i e sofisticati . 
Ora io desidererei dal sotto-segretario di Stato 
una parola, con cui mi promettesse, poiché 
si è f a t t a una legge per la difesa dei v in i 
genuini , che questa sarà fa t t a r i spet tare , con 
tu t ta la severi tà che è r ichies ta dalla gra-
vi tà dell 'argomento. Io ho cercato se con-
stasse che si fossero presi i p rovved imen t i 
ordinat i dal la legge re l a t ivamente a l l ' adul- • 
terazione dei vini, che tu t t i sappiamo eser-

ci tarsi su larga scala; e per quante r icerche 
abbia fatto, a me non r isul ta che finora la 
legge sia s tata appl icata . 

Ora io raccomando all 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per l ' agr icol tura e commer-
cio che, sotto quest 'aspetto, provveda con 
tu t t a l 'energia affinchè nei l imi t i del possibile 
la legge dia i r i su l ta t i che può dare ; e con 
ciò si r ia lzerebbe il credito dei v in i genuini , 
anche a l l ' in terno, anche nei g rand i centri 
di consumo i ta l iani , dove pr inc ipa lmente 
noi dobbiamo t rovare lo sbocco dei nostr i 
prodot t i v inicol i . 

Una parola anche ad un al t ro proposito 
io avrei desiderato dall 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato, appunto perchè si è ini-
z ia ta e si va estendendo nel P iemonte una 
agi tazione in comizi (ne venne tenuto uno 
a Tortona domenica scorsa, se ne annunzia 
un altro, che si t e r rà in Asti , ed un terzo 
che si te r rà in un al tro centro delle pro-
vinole Piemontesi) ; comizi di vi t icul tor i in 
meri to alla r iduzione o t rasformazione del 
dazio consumo sui vini . Io sono il pr imo 
(e al l 'onorevole sotto-segretario di Stato 
sento il dovere di far questa f ranca dichia-
razione) a comprendere tu t t a la grav i tà del 
probblema in rappor to alla finauza dello 
Stato e alle finanze dei Comuni; ma desi-
dero che l 'onorevole sotto-segretario di Stato 
dia affidamento al la Camera e al paese che, 
anche sotto questo aspetto, p renderà in serio 
esame le proposté che verranno sottoposte 
alla risoluzione del Governo. Non dico che le 
r isolva improvvisamente ed inconsul tamente ; 
ma chiedo che s tudi il problema con t u t t a 
la considerazione che esso meri ta , per por-
tar lo con la maggiore energia a sollecito 
scioglimento. 

Al t r i pun t i vi sarebbero ancora da con-
siderare, ma perchè l 'onorevole pres idente 
non abbia a r ich iamarmi all ' o rd ine , mi 
fermo qui. 

Sarò lieto se alle dichiarazioni che ha 
già fat to, sotto un aspetto, l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato vorrà agg iungerne a l t re 
anche sotto gl i a l t r i due aspet t i da me ac-
cennati . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Agn in i per dichiarare se sia o no so-
disfat to . 

Agnini. Io non posso associarmi al collega 
Vigna che propugna come r imedio alla crisi 
vinicola, la r iduzione del dazio consumo sui 
vini , giacche a me pare che codesto sia un 
pal l iat ivo, non un efficace r imedio ; inoltre, 


